
Catá logo  de la Exposición del Bicenfenario 

de la Sociedad de A m igo s  del País, 

celebrada en la Biblefeca de la Dipufacién de Vizcaya
P or CARLOS GO NZALEZ ECHEGARAY

Durante la última semana del mes de diciembre y coincidiendo con 
los días inmediatamente sucesivos al del Bicentenario de la fundación 
de la Sociedad Bascongada, la Diputación Provincial de Vizcaya orga­
nizó en los salones de su Biblioteca una exposición conmemorativa dei 
histórico hecho recordado. Para ello reunió cuantos documentos y  li­
bros relacionados con la Sociedad pudieron hallarse en sus anaqueles 
y solicitó de las familias de los Amigos fundadores aquellos recuerdos 
que pudieran tener interés para la proyectada exposición.

Como recuerdo de la misma ha quedado el catálogo presente, el 
ciial no pretende en manera alguna constituir una guía bibliográfica, 
puesto que se limita a relacionar los libros y  documentos existentes en 
lii citada Biblioteca. Como es sabido, una reseña bibliográfica exhaus­
tiva del tema, ocuparía bastante más del doble del espacio que aquí 
dedicamos a esta reseña.

Se han agrupado las fichas en varias secciones, como lo fueron los 
libros en la exposición, atendiendo a los diversos temas relacionados 
con la Sociedad. En cada sección van indistintamente agrupados los im­
presos y los manuscritos; estos últimos identifican su calidad de tales en 
las correspondientes fichas.

I

HISTORIA Y  POLEMICAS EN TORNO A LA SOCIEDAD 

AREILZA, José María de •
Pasado y futuro de la Real Sociedad Vascongada. Conferencia pronun­
ciada por D..........en la reunión de Motrico el día 28 de agosto de 1943.
San Sebastián. -  Real Sociedad Vascongada de los Amigos del País. 1944.
18 pág. 21 cms.



BARRIOLA, Ignacio María 
........Los Amigos del País y la Medicina.
San Sebastián. -  Biblioteca Vascongada de los Amigos del País. 1%3. 
159 págs. 23 cms.

CELAYA, GABRIEL
........Rapsodia eúskara. Ilustraciones de Santos Echeverría.
San Sebastián. -  Biblioteca Vascongada de los Amigos del País. 1961. 
108 págs. con grabs. 23 cms.
En esta obra hay un poema titulado «Los Caballeritos de Azcoitia» {pá­
gina 31 y siguientes).

EGAÑA, Pedro de
Modón presentada a las Juntas de Alava en el mes de noviembre de
1866 por su Diputado general el Excmo. Sr. D .........
Vitoria. -  Imprenta de los Hijos de Manteli. 1867. 14 págs.-f-l boj. 
29,5 cms.

MAÑÉ Y  PLAQUER, Juan
13 Oasis. Viaje al País de los Fueros, escrito por D......... . Padre de Pro­
vincia de Alava y de Vizcaya.
Barcelona. -  Imprenta de Jaime Jesús Roviralta. 1878-1880. 3 tomos. 
35 cms.
En el tomo II de esta obra (pág. 555 a 557) se dedica un capítulo a la 
Sociedad Vascongada de Amigos del País.

MEMORIAL
........dirigido al Príncipe de la Paz por la Real Sociedad Vascongada de
los Amigos del País en el que se exponen los merecimientos y trabajos 
realizados por la misma; con el fin  de conseguir ayuda económica para 
proseguir sus proyectos.
Fechado en Vitoria el 8 de diciembre de 1802. 8 hojs. 26 cms. 

MENENDEZ PELAYO, Marcelino
Historia de los Heterodoxos Españoles, por el doctor D .........
Madrid. ~ librería Católica de San José. 1880-1881. 3 vols. 23 cms.
En el vol. III pág. 221 y sigtes. aparecen las opiniones de Menéndez 
Pelayo sobre la Sociedad que darían lugar a la polémica con Urquijo.



MOURLANE MICHELENA, Pedro 
Los Amigos del País. Por........
Artículo publicado en la revista «HERMES, Revista del País V asco*.-  
Año 1917.

PASTOR Y  RODRIGUEZ, Juüén de
Estudio histórico y  juicio crítico de la Real Sociedad Vascongada de 
Amigos del País.
Vitoria. -  Imp. Provincial. 1896. X II+ 1 7 8  págs.+ l  hoj. 24 cms. 

SORALUCE^Y ZUBIZARRETA, Nicolás de
Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País. Sus antecedentes y
otros sucesos con ella relacionados. Historia compendiada por D ........
San Sebastián. -  Est. Tip. de Juan Osés. 1880. 108 págs.+  2 hojs. 21 cms.

SORALUCE Y  ZUBIZARRETA, Pedro Manuel de
Real Sociedad Económica Bascongada de Amigos del País. Segunda
época (1763-1808-1899).
Artículos publicados en la revista <Euskal-Erria», año 1899.

URQUIIO E IBARRA, JuUo de
Un juicio sujeto a revisión. Menéndez Pelayo y los Caballeritos de Az- 
coitia. Por........
San Sebastián. -  Imp. Martín y  Mena. 1925. 152 págs.+  5 láms. 23 cms. 
Rúst.
Separata de la revista «Euskalerriaren Aide*.

URQUIJO E IBARRA, Julio de
lo s  Amigos del País (según cartas y  otros documentos inéditos del 
XVIII). Sobre la autenticidad de la carta de Rousseau a Altuna. Los je­
suítas franceses y la aristocracia guipuzcoana. Ramón de Munibe. Su 
viaje. El misterio de su muerte. Por.........
San Sebastián. — Imprenta de la Diputación de Guipúzcoa. 1929. 104 
páginas. 25 cms.

II

FUNDACION DE LA REAL SOCIEDAD 

ARALAR, J. de
El Conde de Peñaflorida y  los Caballeritos de Azkoitia.
Buenos Aires. -  Editorial Vasca Ekin. 1942. 190 págs. 18 cms.
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ALTUBE, Gregorio de

El Excelentísimo señor D. Xavier María de MUNIBE, Conde de Peña- 
florida. Monografía.

San Sebastián. -  Nueva Editorial, S.A. 1932. 56 págs. 17 cms. Rúst. 

OLASO, Miguel José de

Descripción de los festejos, con que la Noble, y L^al Villa de Verga­
ra de la M.N. y M.L. provincia de Guipúzcoa, empezó a manifestar su 
ternura y regocijo, en los días quatro y  cinco de febrero de este pre­
sente año, por aver conseguido de la Sede Apostólica el rezo, con 
lecciones, y  oración propia, en honor del Glorioso Martyr del Japón 
San Mariín de !a Ascensión, y Aguirre, hijo de lu misma villa. Escri­
bíala Don Joseph García de Cot. (Seud. de........).

(Sin 1., i. ni a.).

(¿1764?) 60 págs. 20 cms.

l̂ as fiestas descritas en este folleto fueron la circunstancia que motivó 
la reunión de nobles vascongados en Vergara, de la cual salió la idea 
de la fundación de la Real Sociedad.

SORALUCE Y  ZUBIZARRETA, Nicolás de

........Biografía del Ilustre Don Javier Maria de MUNIVE E IDIAQUEZ,
Conde de PEÑAFLORIDA.

írún .-Im p. de Huarte, a cargo de Santiago Ligarte. 1866. 32 págs. 
-1-2 grabs. 20 cms.

URQUIJO OLANO, Ignacio de

........Real Sociedad Económica Vascongada de los Amigos del País. Bre­
ves recuerdos históricos con ocasión de una visita a Munibe.

San Sebastián. -  Primitiva Casa de Baroja. 1947. 20 págs. 0,22 cms. 

VARGAS Y  PONCE, Joséf de

Discurso leído a la Sociedad Matritense de los Amigos del País, sobre 
la serie de sucesos que originaron estos establecimientos, y  las venta­
jas que proporcionaron... Por el Socio de Número D ..........  Teniente de
Fragata... y  Sodo Literato de la Sociedad Vascongada.

M adrid .-Por don Antonio de Sancha. 1790. 47 págs. 22 cms.



III

OBRAS EDITADAS POR LA SOCIEDAD

Además de las que se expresan a continuación, se expusieron todas las 
editadas por la «Bibiioteca Vascongada de los Amigos del País> en sus 
distintas colecciones. Algunas de estas obras, cuyos temas aluden direc­
tamente a la Sociedad, van citadas en las correspondientes secciones.

ARRIQUIBAR. Nicolás de
Recreación política. Reflexiones sobre el amigo de los hombres en su 
tratado de población, considerado con respecto a nuestros intereses... 
Obra postuma de Don........  de Mérito y Benemérito de la Real Socie­
dad Bascongada. Presentada por su autor a la misma Sociedad en las 
Juntas Generales... Publícase de orden de este Real Cuerpo...
Vitoria. -  Por Tomás de Robles y Navarro. 1779. 2 vols. 20 cms.

ENSAYO
........de la Sociedad Bascongada de los Amigos del País. Año de 1766.
Dedicado al Rey N. Señor.
Vitoria. -  Por Thomas de Robles. 1768. 16 hojs.+  360 págs. 19 cms.

ESTATUTOS
........aprobados por S. M. para gobierno de la Real Sociedad Bascon­
gada de los Amigos del País.
V itoria .-Por Tomás de Robles, Impresor de la misma Sociedad. (¿1774?).
1 hoj.4-180 págs.+ l lám. 19 cms.

EXPOSICION
Real Sociedad Vascongada de Amigos del País ......de retratos del si­
glo XIX. Patrocinada por la Dirección General de Bellas Artes.
Bilbao. Talls. Gráfs. El Noticiero Bilbaíno. 1946. 12 hojs. 65 cms.

CIRIQUIAIN-GAIZTARRO. Mariano
La epopeya del mar. Conferencia leída por D.........  en el salón del Mu­
seo Municipal de San Telmo el día 5 de junio.
San Sebastián. -  Sociedad Económica Vascongada de los Amigos del 
País. 1943. 35 págs. 21 cms.

EXTRACTOS
........de las Juntas Generales celebradas por la Real Sociedad Bascon-



gada de los Amigos del País en la villa de Bilbao. Por Setiembre de 1772. 
Vitoria. -  Por Tomás de Robles, Impresor de la misma Real Sociedad. 
1772-1793. 20 vols. (2). 16 cms. Tela.

MAZARREDO SALAZAR DE MUÑATONES, Juan Rafael de 
Resumen de cuentas y  del Estado de la Caxa General de fondos de la 
Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País, dispuesto por el So­
cio de Número Don Juan Rafael de Mazarredo Salazar de Muñatones, 
Recaudador general, por el año corrido desde 22 de setiembre de 1772 
Jiasta igual día de 1773.
S. l . - S .  i. (¿1775?). 44 págs. 21 cms.

SOPARDA, Joaquín de
Oración fúnebre que en las exequias celebradas por la Junta de Insti­
tución de la Real Sociedad Bascongada en sufragio de la alma de Don 
Ambrosio de Meabe, Caballero del Orden de Santiago, Socio Benemé­
rito y de Mérito de la misma Sociedad, en la villa de Vergara el día
26 de setiembre de 1782. Dixo el R. Padre Fray........
V itoria .-D e orden y a expensas de la misma Sociedad. Por Gregorio 
Marcos de Robles y  Revilla. 1782. 39 págs. 21 cms.

IV

SEMINARIO DE VERGARA

(Manuscrito)
ALAVA, Pedro Jacinto de
Carta fechada en Vitoria el 7 de febrero de 1778 dirigida a D. Luis 
de Urbina, sobre las diferencias con Peñaflorida y Narros respecto a la 
provisión de Cátedras del Seminario.
6 hojs. 21 cms.

(Manuscrito}
ALAVA, Pedro Jacinto de
Carta fechada en Vitoria el 27 de enero de 1778 y  dirigida a D. Luis 
de Urbina, referente a las diferencias con Peñaflorida y Narros sobre 
provisión de (Üátedras del Seminario.

2 hojs. 21 cms.

(1) Los tomos correspondientes a los años 1773, 1776, 1779, 1782, 
1785, 1791, correspondep a Jimtas celebradas en la villa de Vergara. Los de 
los años 1777, 1780, 1783, 1787, 1789, 1792, corresponden a la ciudad de 
Vitoria.

(2) Faltan los volúmenes correspondientes a los años 1774 y 1788.



(Manuscrito)
ALAVA. Pedro ladnto de
Copia de la época de una carta dirigida por D ..........  Vigilador de la So­
ciedad en Vitoria, a los Amigos Samaniego y  Salazar, fechada en V i­
toria el 17 de enero de 1778 y  referente a la provisión de las Cátedras 
dotadas por el Rey para el Real Seminario de Vergara (Química y Me­
talurgia y  sus correspondientes laboratorios)^ A continuadón se añaden 
copias de las cartas sobre este asunto escritas por el Ministro Marqués 
González de Castejón, ei Conde de Peñaflorida y  el Marqués de 
Narros.
6 hojs. 30 cms.

(Manuscrito)
APUNTES
........sobre historia clásica, manuscritos y utilizados por un alumno del
Seminario (probablemente Ordóñez de Barraicua).
I. cuadernos. 20 cms.

AREILZA, José María de
Discurso de Vergara en el Clentenario de los Ingenieros Industriales... 
Pregón de la Semana Vasca de 1952.
Madrid.- Altamira Tails. Gráfs. 1952. 39 p>ágs.-l-6 hojs. 25 cms. 

COPIA
........de lo que se ha dicho en las Gazetas de Bayona de 11 y 25 de
septiembre y de 1.° de noviembre de 1806 acerca del Real Seminario 
de Nobles de Vergara.
(Sin 1., i. ni a.). 26 págs. 14 cms.

DISCURSO
........acerca del restablecimiento, progresos, y esperanzas del Real Se­
minario Patriótico Bascongado, leído en Juntas Generales, que celebró 
en Bilbao la Real Sociedad Bascongada a fines de junio de 1799.
(S. 1. S. i. S. a.). 14 págs. 20 cms.

ENCISO CASTRILLON, Félix
Proyectos de una fundón. Opereta que en obsequio de los felices hime­
neos de SS. MM. y AA. egecutaron los Caballeros Seminaristas del Real 
Seminario de Nobles de Vergara y sus Maestros, compuesta por el Maes­
tro de Humanidades del mismo Real Establedmiento Don........  De or­
den de S. M.
Madrid. -  Imprenta Real. 1817. 52 págs. 17 cms.



ENCISO CASTRILLON, Félix
Cantata que a nombre del Real Seminario de Vergara, ofrece a los Rea­
les Pies de la Reyna N.S. en celebridad de su feliz llegada a Esjjaña.
D..........  Catedrático de Humanidades del mismo Real Establecimiento.
Bilbao. -  Oficina de don Pedro Antonio de Apràiz. 1819. 5 hojs. 
19 cms.

F. C.
Seminario de Vergara. Por el Inspector que fue de dicho establecimien­
to D.........  Dedicado a los Maestros Inspectores.
Coruña. -  Imprenta de Arza. 1821. 102 págs.-fl hoj. 22 cms.

GALVEZ-CAÑERO Y  ALZOLA, A. de
Apuntes biográficos de D. Fausto de Elhuyar y de Zubice, por.........  In­
geniero de Minas.
Madrid. -  Gráficas Reunidas, S.A. 253 págs.-1-1 hoj.-hl est.+ 5  láms 
24 cms.

(Manuscrito}
INSTITUCIONES
........ filosóficas traducidas por D. D. Y. del Latín al Castellano, Catedrá­
tico de Lógica y Filosofía del Real Seminario de Vergara.
Vergara. -  Se hallará en la Librería de Dn. Rufino Espada, calle de los 
Tudescos. 1806. 364 págs. 15 cms. perg.

(Manuscrito)
LARDIZABAL Y  URIBE, Miguel de
Copia de la época de una carta dirigida por........  al Amigo Presidente
de turno, fechada en Vergara el 10 de junio de 1804, referente a las 
atribuciones del Director del Seminario.
Contiene también otra copia de carta dirigida por el mismo a persona 
que no se expresa, acerca de las dificultades con que tropieza en la Di­
rección del Seminario. Lleva fecha en Vergara a 15 de agosto de 1805.
10 hojs. 21 cms.

LARDIZABAL Y  URIBE, Miguel de
Carta fechada en Vergara el 8 de agosto de 1806 dirigida a D. Mariano 
Ordóñez de Barraicua, sobre ingreso en el Seminario de Vergara del 
hermano de éste Don Francisco de Paula.
1 hoj. 21 cms.



(Manuscrito)
I.ARDIZABAL Y  URIBE, Miguel de
Carta fechada en Vergara el 26 de diciembre de 1806 dirigida a D. M a­
riano Ordóñez de Barraicua (Marqués de Villarías) sobre recomenda­
ción del hermano de éste Francisco de Paula.
1 hoj. 21 cms.

MENDIOLA QUEREJETA, Rufino
........Los estudios en el Real Seminario de Vergara.
Vergara. -  Instituto Laboral. P.P. Dominicos. 1961. 86 págs.+ l lám. 
17 cms.

ORDENANZAS
........para el gobierno del Real Seminario de Nobles de Vergara. Apro­
badas por S.M. en 4 de mayo de 1818. Con Real Permiso.
Bilbao. -  Imp. de Fadda. 1818. 103 págs.-f2 hojs. 20 cms.

(Manuscrito)
ORDOÑEZ DE BARRAICUA, Francisco de Paula 
Borradores de cartas y ejercicios en francés.
Veteara, diciembre de 1806 y enero de 1807. 4 hojs. 15 cms.

(Manuscrito)
ORDOÑEZ DE BARRAICUA, Francisco de Paula 
Lista de los Caballeros Seminaristas que han entrado en este Real Se­
minario de Nobles de la Villa de Vergara... hasta hoy 11 de noviem­
bre de 1805.
8 págs. 20 cms.

(Manuscrito)
ORDOÑEZ DE BARRAICUA, Francisco de Paula 
Clarta fechada en Vergara el 10 de enero de 1806 dirigida a su herma­
no D. Mariano (Marqués de Villarías) informándole de la marcha de 
sus estudios.
1 hoj. 21 cms.

(Manuscrito)
QUADERNO
........en que están demostradas las Analogías que sirven para la reso­
lución de los triángulos esféricos con otras cosillas curiosas relativas



a la resolución de los mismos. Sirven para el uso del Seminarista Zá- 
rate...
II  págs. 21 cms.

SAMANIEGO, Félix María de
Fábulas en verso castellano para el uso del Real Seminario Basconga-
do, por Don......... del número de la Real Sociedad Bascongada de los
Amigos del País. Publícense de orden de la misma Sociedad. Con las 
licencias necesarias.
Valencia. -  Oficina de Benito Monfort. 1781-1784. 2 tomos. 22 cms. 

SILVAN, Leandro
........Los estudios científicos en Vergara a fines del siglo XVIII.
Zarauz. -  Biblioteca Vascongada de los Amigos del País. 1953. 117 
págs.-f-l hoj. 15,5 cms.

OBRAS ESCRITAS POR LOS AMIGOS Y  LOS PROFESORES

Sólo se han consignado aquí las obras escritas por Amigos y por Pro­
fesores del Seminario que vivieron en la primera etapa de la Sociedad, 
es decir, hasta principios del siglo XIX. El haber ampliado la relación 
hasta nuestros días hubiera hecho imposible por falta de espacio la ex­
posición y la publicación de su catálogo.
De los autores que se citan no se han consignado todas las obras exis­
tentes en la Biblioteca Provincial; como máximo se han seleccionado 
un par de ellas de cada autor, tratando de elegir las más representativas.

ALDAZABAL Y  MURGUIA, Pedro José de
Compendio heráldico. Arte de escudos de armas según el methodo má«
arreglado del Blasón y Autores Españoles. Por D .........  Presbytero de la
Real Sociedad Bascongada de los Amigos del País...
Pamplona. -  Por ia Vda. de Martín (Joseph) de Rada. 1771. 11 hojs. 
-t 283 págs.+  29 grabs. 15 cms.

AZARA, José Nicolás de
F> espíritu de D .........  descubierto en su correspondencia epistolar con
Don Manuel de Roda.
M adrid.-Im p. de J. Martín Alegría. 1846. 3 vols. 20 cms.



íiOWLES, GuiUermo
Introducción a la Historia Natural y a la Geografía Física de España. 
Por D ......... Segunda edición, corregida.
M adrid.-En la Imprenta Real. 1782. 13 hojs.4*47 +  576 págs. 20 cms. 

ERRO Y  AZPIROZ, Juan Bautista de
........El Mundo Primitivo o Examen filosófico de la antigüedad y cul­
tura de la Nación Bascongada. Tomo I.
Madrid. ~ Imprenta que fue de Fuentenebro, calle de Jacometrezo. 1815. 
X X  +  21-304 págs. 4-1 ho j.+  l mapa. 20 cms.

ERRO Y AZPIROZ, Juan Bautista de
........Alfabeto de la lengua primitiva de España, y explicación de sus
más antiguos monumentos de inscripciones y  medallas.
M adrid.-En la Imprenta de Repullés. 1806. 5 hojs.4-300 págs.+  2 hojs. 
~ 1 3  láms. 24 cms.

FORONDA, Valentín de
Cartas sobre la policía. Segunda edición por D .........
Pamplona. -  Imp. de Ramón Domingo. 1820. 280 págs.+ l-16 págs. 
15 cms.

FORONDA, Valentín de
Miscelánea o colección de varios discursos en que se tratan los asuntos 
siguientes! 1.® Lo honrosa que es la profesión del Comercio... 5.° Des­
cripción del Seminario de Bergara y  de sus exámenes cuadrimestres... 
Por el Maestrante de Ronda D .........
Madrid.“ En la Imprenta de Benito Cano. 1787. 8 hojs.+  34 págs. 
+  1 -24+ 1-32+ 1-20+ 1-92+ 1-32  págs. 15 cms.

(Manuscrito)
GAMARRA, Manuel de
Economía doméstica. Descripción de una máquina pneumática inven­
tada para conservar la carne sin corromperse; por D ......... . Socio Agr^
gado.
2 hojs. 19 cms.

IBAÑEZ DE LA RENTERIA, José Agustín
........Manifiesto histórico de los servicios que ha hecho el M.N. y M.L.



Señorío de Vizcaya en la última guerra con la Francia. Escrito de orden 
del mismo, en el año de 1795.
Impreso en Bilbao¡ Por Francisco de San Martín, Impresor de dicho 
M.N. Señorío. 1798. 7 hojs.+  187 pógs.+ l hoj. 27 cms.

IBAÑEZ DE LA RENTERIA, José Agustín
Discursos que Don Joseph Agustín IBAÑEZ DE LA RENTERIA presen­
tó a la Real Sociedad Bascongada de. los Amigos del País en sus Jun­
tas generales de los años de 1780, 81 y 83. Con Superior permiso. 
M adrid .-Por Pantaleón Aznar. Año MDCCXC. 1790. 3 hojs.+  253 
pógs. +  l  hoj. 15 cms.

lARDIZABAL Y  URIBE, Miguel de
Manifiesto que presenta a la Nación el Consejero de Estado D .........  so­
bre su conducta política en la noche del 24 de septiembre de 1810. 
Alicante. -  Por Nicolás Carratalá Menor y hnos. 1811. 99 págs. 20 cms.

J.LORENTE, Juan Antonio
Noticias históricas de las tres provincias vascongadas, en que se pro­
cura investigar el estado civil antiguo de Alava, Guipúzcoa y Vizcaya
y  el origen de sus Fueros. Por el Dr. D..........  Presbítero...
Madrid. -  En la Imprenta Real. 1806-1808. 5 vols. 21 cms.

LLORENTE, Juan Antonio
Discursos h¡stórico<anónicos sobre los Beneficios Patrimoniales de las 
Iglesias Parroquiales del Obispado de Calahorra y la Calzada.. Su autor 
el Doctor Don.........  Presbítero...
Pamplona. -  Por Juan Antonio Castilla, Impresor y Librero. 1789. 12 
hojs.+  259 págs. 21 cms.

MELENDEZ VALDES, Juan
Poesías de D ..........  Fiscal que fue de la Sala de Alcaldes... e  individuo
ae las Reales Academias Española y de San Fernando.
Madrid. -  Imprenta Nacñonal. 1820. 4 vols. (1). 15 cms.

MELENDEZ VALDES, Juan
Meléndez Valdés. Poesías. Edición, prólogo y notas de Pedro Salinas. 
Madrid. -  Clásicos Castellanos «La I^ u r a » . 1925. 312 págs. +  l hoj. 
13 cms.

(1) Falta el tomo 3.°



PONZ, Antonio
Viage fuera de España. Por D..........  Secretario de la Real Academia de
San Femando...
Madrid. ~ Por D. Joachin Ibarra, Impresor de Cámara de S.M. 1785-
2 vols. 17 cms.

PONZ. Antonio
Viage de España, en que se da noticia de las cosas más apreciables y  dig­
nas de saberse, que hay en ella. Su autor D......... . Secretario de S.M.
y de la Real Academia de San Femando, individuo de la Real de la 
Historia y de las Reales Sociedades Bascongada y  Económica de Ma­
drid... Tercera edición corregida y aumentada.
M adrid.-Por la Vda. de Ibarra, hijos y compañía. 1787-1794. 18 vols. 
17 cms.

PROUST, Luis
Cartas sobre los salitres, por D.........
Madrid. -  En la Imprenta Real. 1804. 66 págs. 9 cms.

PROUST, Luis
Anales del Real Laboratorio de Química de Segovia o colección de Me­
morias sobre las artes, la artillería, la historia natural de España, y  Amé- 
ricas, la docimástica de sus minas, &c. Tomo I. Por D. L. Proust. 
Segovia.-E n  la Oficina de D. Antonio F^pinosa. 1791. X X X II I+ 1-491 
págs. con un est. pleg. 20 cms.

SAN MARTIN Y  BURGOA, Antonio de
El labrador vascongado, o antiguo agricultor español. Demostración de 
las mejoras de que es susceptible la Agricuhura en las Provincias Vas­
congadas, y de las grandes ventajas que se podrían lograr en todo el 
Reyno observando las reglas de la antigua labranza. Por Don.........  Pres­
bítero... Socio Benemérito y de Mérito de la Real Sociedad Vascongada... 
Madrid. -  En la Imprenta de Don Benito Cano. 1791. X V I-1-1-280 págs. 
15 cms.

TRAGGIA, Joaquín
Discurso histórico sobre el origen y  succesion (sic) del reyno pirenaico
hasta Don Sancho el Mayor... Por Don.........
(S. 1. S. i.). (¿1799?). 50 págs. 27 cms.



ULLOA, Antonio de
Conversaciones de UUoa con sus tres hijos en servicio de la Marina, 
instructivas y  curiosas sobre las navegaciones y modo de hacerlas... 
Madrid. -  Imp. de Sánchez. 1795. 262 págs. 20 cms.

ULLOA, Antonio de
Noticias americanas. Entretenimientos físico-históricos sobre la América
Meridional y la Septentrional... Su autor el Excmo. Sr. Don........
Madrid. -  Imprenta Real. 1792. 8 hojs. +  342 págs. 21 cms.

VARGAS Y  PONCE, José
Varones ilustres de la Marina Española. Vida de Juan José Navarro.
Primer Marqués de la Victoria, por el Capitán de Fragata Don.........
Madrid. -  Imprenta Real. 1808. XV págs.+517 págs.+ l h o j.+  l est.
19 cms.

VI

CUADROS Y  OBJETOS

Retrato al óleo de D. José de Gortázar (propiedad de la familia Gor­
tázar).

Retrato de la esposa del anterior, Dña. Francisca de Montiano (propie­
dad de la familia Gortázar).

Fotografía de un retrato al óleo de D. Félix María Samaniego (propie­
dad de la familia Gortázar).

Fotografía del palacio de los Condes de Alacha, en Cestona (propiedad 
del actual Conde de Alacha, D. Fernando Sainz Incháustegui).

Tres platos de la vajilla que perteneció al Conde de Peñaflorida, con el 
emblema del «Irurac-Bat» (propiedad de la famihd Gortázar).

Título de Socio Benemérito a favor de D. Constancio Urrutia y So­
to, firmado en Vitoria el 13 de septiembre de 1792 (propiedad de 
D. J. J. Bautista Merino Urrutia).



Ampliaciones fotográficas de retratos de los siguientes Amigos:
D. Javier María de Munibe, Conde de Peñaflorida.
D. Fausto Elhuyar.
D. Miguel Ricardo de Alava.
D. Diego de Gardoqui.
D. Miguel de Lardizábal.
D. José Domingo de Mazarredo.

Ampliación fotográfica de una vista del palacio de Munibe en la época 
del Conde de Peñaflorida.


